
Anul LXI.  S i b i i u ,  Joi 28 Februarie (13 Martie) 1913. Ar. 22.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
8& se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45. 

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
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rândul cu litere garmond.

Situaţia se agravează.
Sibiiu, 12 Martie n.

Ştirile date .ca positive despre 
apropiata demobilizare a trupelor ru
seşti, concentrate la graniţele mo
narhiei noastre, şi în consecvenţa şi 
despre demobilisarea trupelor austrc- 
ungare, ridicate la stare de răsboiu 
şi dislocate de-alungul graniţei ru
seşti, nu s’au confirmat.

Nu s’a început demobilizarea, 
nici la noi, şi nu se va face nici în 
Rusia, pentrucă ordinul de demobi
lizare al ţarului rusesc, care se pu
sese în vedere şi se aştepta cu toată 
siguranţa pe ziua începerii serbă
rilor jubilare ale casei domnitoare 
din Rusia, nu a fost publicat încă.

Şi nu se va face demobilizarea 
în Rusia mai ales acuma, când unul 
din oraşele turceşti, necucerite de 
statele balcanice, Janina, a căzut în 
mâna Grecilor, celalalt, Adriano polul, 
e pe cale se capituleze şi să se pre- 
dee Bulgarilor, iar al treilea, Skutari, 
care se apără pănă acuma numai 
în contra Muntenegrenilor, cari vreau 
să-l aibă cu orice preţ, va avea să 
se apere în viitor şi în contra Sâr
bilor, cari au trim is p a tru zec i de 
mii de soldaţi întru ajutoriul Mun
tenegrenilor, şi apoi şi în contra 
Grecilor, cari asemenea au plecat 
întru ajutoriul aliaţilor lor. Iar dacă 
cade oraşul Skutari, se schimbă în
treaga situaţie.

Se ştie adecă, cumcă interesele 
monarhiei noastre nu permit, ca o- 
raşul Skutari se fie, nici al Munte
negrenilor, nici al Sârbilor, ci cer să 
remână al Albaniei autonome şi inde
pendente. In privinţa aceasta s’au 
purtat lungi pertractări între Yiena 
şi Petersburg, şi chiar şi scrisoarea 
Maiestăţii Sale, Monarhului nostru, 
trimisă prin principele Hohenlohe 
ţarului rusesc, împreună cu răspun
sul acestuia, se referia aproape nu
mai la chestia aceasta: la decreta
rea oraşului Skutari de aparţinător 
Albaniei, poate chiar de capitală a ei.

FOIŞOARÂ.
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

1. „Huite de toateJ (Edit W. Krafft, 
Sibiiu). Cuprinde diferite obiecte de intui- 
ţiune, pe lângă care e pusa câte o zică- 
toare rimată sau nerimată referitor la ob
iectul respectiv. D. e. este ilustrat un hor- 
nar cu următorul text: „Homarul cu scara 
sa, urloiul ne-a mătura*. Sub găleată: „la 
fântână merge fata, ca să-şi umple găleata“. 
„Clopoţelul nu e mare, dar sună destul de 
tare* etc. Cartea cuprinde 65 bine reuşite 
chipuri de: vase, mobile, unelte, flori etc. 
Este menită pentru elevii din cl. 1. sau gră
dini Froebeliane, atât dela oraşe, cât şi dela 
sate, întrucât cuprinde lucruri pe cari le 
cunosc şi le pot vedea în ambele locuri. E 
bine însă atunci, când dăm elevului cartea 
In mână sau i-o cetim noi, să-i dăm şi 
unele esplicaţii, acolo unde credem că e 
de lipsă, mai ales la obiecte pe care copi
lul încă nu le cunoaşte, — nu le a mai 
văzut.

2. „Cele 10 pisicuţe“ (Edit. W. Krallt). 
Prin istorioara aceasta se Introduce copi
lul de a cunoaşte adiţiunea şi scăderea in 
cercul numerilor zece. „0 pisicuţă sta pe 
fereastiă şi se juca. Udată numai hop, 
sare alta de pe casă şi vine lângă fereas
tră“. 0 pisică şi cu o pisică fac două pi-

Şi era tare credinţa, că s’a ajuns | 
la o mulţamitoare înţelegere în pri
vinţa aceasta între Yiena şi Peter
sburg, şi pe această înţelegere era 
întemeiată vestea, că acuma va urma 
demobilizarea, şi la noi şi în Rusia. 
Se vede însă, că partidul răsboinic 
din Rusia e mai tare decât voinţa 
ţarului, şi că diplomaţia rusească, 
care deatâtea ori a turburat situa- 
ţiuni externe bine limpezite, vrea 
să prepare de nou o surprindere 
Europei, punându-o în ţaţa unei 
noue stări de lucruri.

Se poate, că-i va eucede, pen
trucă Turcia a arătat, că nu mai 
poate desvolta nici o putere de resis- 
ten ţă: e un ccrp slăbit, putrăd, con
damnat prin neputinţa proprie la 
moarte. Când turcii tineri au răsturnat 
guvernul de mai nainte şi au pus ei 
mâna pe putere, se credea pe uu 
moment, că Turcia se va reculege 
şi va putea aduce lucrurile barem 
acolo, ca pacea pe care o leagă cu 
statele balcanice aliate să nu fie 
desonorantă pentru ea; dar n’a 
putut face nici noul guvern turcesc 
alta, decât aceea ce tăcuse şi gu
vernul de mai nainte: să roage pu
terile mari europene, ca să intervină 
în favorul legării păcii la aliaţii din 
Baicani. Iar puterile mari iarăş nu 
puteau să răspundă alta noului gu
vern turcesc, de cât aceea ce au fost 
spus şi celui de mai nainte: primiţi 
condiţiile puse de statele aliate balca
nice şi pacea e legată! Deosebirea e 
numai, că pretensiunile acestora au 
mai crescut, astăzi sunt mai umflate 
de cât mai nainte, şi astfel schimbarea 
de guvern în Turcia s’a tăcut mai 
curând în detrimentul, decât în fa
vorul acestui imperiu, condamnat la 
moarte. Dacă rămânea vechiul gu
vern turcesc, pacea ar fi astăzi le
gată, de mult legată, şi probabil 
că între condiţiuni mai bune decuin 
vor fi acelea sub cari va fi legată 
ea de actualul guvern turcesc.

iStând astfel lucrurile, nu e nici 
o mirare, că opiniunea publică din 

I Turcia e agitată, nemulţămită şi că

chiar şi în sânul trupelor turceşti 
sunt semne de o revoltă, care ca 
mâne poate se iee proporţii îngriji
toare. Nu e esclusă posibilitatea, ca 
turcii tineri se fie într’o bună dimi
neaţă măturaţi dela putere, în felul 
cum ei au răsturnat guvernul de 
mai nainte. Şi nu e nici o mirare, 
dacă în faţa acestei complete des
curajări, aliaţii balcanici devin tot 
mai îndrăzneţi, mai lacomi, şi tot 
mai mult ar voi se aibă din corpul 
trecut în descompunere al Turciei, 
cu toate că şi puterile lor sunt is
tovite de tot. Şi earăşi nu e nici o 
mirare, că diplomaţia rusască, de
spre care se ştie, că stă la spatele 
statelor aliate balcanice, e atât de 
şireată şi de nesinceră, încât nu se 
mai poate încrede nime în ea!

Vorbirea deputatului Dr. St. C. Pop
rostită in dieta ţării, li discuţia generală 
asupra legii electorale, Joi în 6 Martie n.

„On. cameră! Proiectul elaborat de 
Kristóífy, adevărat că n’a cadrat în toate 
privinţele cu dezideratele democraţiei în 
accepţia ei cinstită, — a fost insă, ca con
cepţie, mult superior celui ce se desbate 
acuma. Proiectul lui Krisióffy n’a ajuns să 
fie desbătut în cameră, pentrucă partidele 
din opoziţie s’au constituit în coaliţie şi au 
primit frânele guvernării cu condiţia să În
tocmească ele o reformă electorala, cel pu
ţin la înălţimea celei proiectate de Kris- 
tóffy. Constat insă, că coaliţia şi-a bătut 
joc de reformă într’un chip frivol: n’a rea
lizat promisiunile cuprinse in mesajul regal, 
ci a declinat pur şi simplu îndatoririle ce 
luase asupră-şi. In astfel de împrejurări toţi 
aderenţii evoluţiei democratice a statului au 
simţit o mică uşurare, văzând că regimul 
coalitionist a fost înlocuit prin cel actual.

Au făcut o liniştitoare impresie în deo
sebi declaraţiile contelui Iihuen-Héderváry, 
declaraţii, pe cari le făcuse într’un timp 
când nu că n’avea o majoritate, dar n’avea 
nici partid încă. Şi deşi alegerile din cari 
a resultat majoritatea actuală s’au făcut cu 
ajutorul teroarei celei mai extreme, marea 
opinie publică — care dupăcum am zis — 
aştepta de mult realizarea reformei demo
cratice, a trecut la ordinea zilei peste ale
geri, şi mulţi s’au împăcat cu gândul, că 
în cabinet era un ministru: Francisc Szé
kely, ministrul de justiţie...

In modul acesta cartea intenţionează 
a introduce pe elev în cunoaşterea şi me
morizarea literilor. Scăderea cea mai mare 
a acestei cărticele sunt numele străine. 
Fany, Quirina, Poly, Jenica, Karolina, de 
cari ne putem lipsi, cel puţin în cărţi de
stinate tinerimii române. La aceste se mai 
adauge şi lipsa originalităţii versurilor, pre
cum şi multe greşeli ortografice. Aceste 
scăderi o fac nepotrivită pentru lectură în 
mâna copiilor noştri. — Ea însă devine fo
lositoare, după ce se vor delătura scăderile 
indicate.

5. „Cartea celor doi sbârliţi“ (Ed. Sfe- 
rea, Bucureşti). Cuprinde 30 istorioare mo
rale ilustrate, aranjate în versuri:

De Petrache cel abârlit.
Voi de mult aţi auzit...
Şi de Ţinea nespălata 
Va vorbit mama şi tata,
Căci era vestită 'n ţară 
De sbârlită şi murdară.

„Gică şi Lică cei somnoroşi*. Mama 
îi ceartă pentru că nu se scoală; vine cu 
mătura, dar ei nu se mişcă. Atunci tata 
chiamă servitorii, prind de pat şi ii duc cu 
pat cu tot în m jlocul străzii şi îi lasă în 
ploaie. Ploaia însă nu înceată şi patul plu
teşte cu ei pănă în piaţă. Acolo abia se 
trezesc răzbiţi de frig şi de ploaie. Istori
oara aceasta mi se pare exagerată, copiii 
singuri se vor mira de conţinui ei. Isto
rioarele trebue să corespundă cât se poate

T. Kăllay: Bine ţi l-ai ales! (Ilaritate!)
Dr. Ştefan C. Pop: ...care în calitate de 

paznic al legilor ţării da prin personalitatea 
dsale tuturor celor ce sperau garanţia, că 
legea electorală va fi înfăptuită pe temeiul 
propovăduit de d-sa, pentrucă, în caz con
trar, socoteam, că e imposibil ca actualul 
guvern să stea împreună cu el timp de trei 
ani de zile. Aveam deci credinţă legitimă, 
că ministrul de justiţie nu este isolat în 
ceeace priveşte convingerile dsale.

Mulţi v’au iertat, dlor, şi pentru năz
drăvănia ce aţi comis In Iunie anul tre
cut, pentrucă sperau, că dv. veţi linişti ţara 
cu o reformă electorală democratică cin
stită, şi pentrucă aveau credinţa, că acum 
se va face cel dintâi pas remarcabil spre 
democraţie.

On. cameră! Am aşteptat, şi iată că 
s’a născut minunea. La 31 Decemvrie 1912 
a fost publicat proiectul de reformă cel 
cu atâta grijă tăinuit de guvern. Dela 
această dată desilusia a început să cuce
rească pretutindeni spiritele. Ne-am desilu- 
sionat şi noi, naţionalităţile, cari am îndu
rat de multe ori invectivele, că am fi an
gajaţi la trena guvernului, şi că n’am juca 
în parlament decât rolul unei opoziţii arti
ficiale. Şi repet, ne-am înşelat, pentrucă 
conform părerilor noastre — şi n’avem ne
voie să justificăm prin sofisme lucrul ace
sta — însuşi conţinutul proiectului de lege 
desminte toate speranţele noastre.

Pot să afirm, on. cameră, că în compa
raţie cu situaţia de până acuma, înregis
trăm, în ce priveşte pe naţionalităţi, un în
semnat regres. (Desaprobâri). Cine se ocupă 
serios cu problemele de stat şi cine urmă
reşte cu atenţiune evenimentele, a avut în 
mod lămurit convingerea, că covârşitoarea 
majoritate a partidului guvernamental, în
totdeauna atentă la cuvântul contelui Şte
fan Tisza, (Aşa e! Aşa e!) îşi va considera 
misiunea, deodată cu legiferarea proiecte
lor militare, de terminata, şi că din clipa 
în care se va pune problema legii electo
rale, partidul se va dismembra în două for
maţiuni puternice, din cari una probabil va 
adopta o atitudine conservativă, având în 
frunte pe cel mai chemat reprezentant al ei, 
pe contele Tisza, iar cealaltă formaţiune îşi 
va fixa ca singură ţintă realizarea adevăra
tei legi electorale democratice, mărturisind 
şefia lui Francisc Székely.

On. cameră I Cred că fiecare din noi 
s’a putut convinge chiar din clipa în care 
a fost depusă legea pe birou, că paragrafii 
ei sunt toţi imprimaţi cu pecetea individu
alităţii contelui Ştefan Tisza. Nu găsim In 
proiect nici o urmă a mesajului regal şi 
nimic din declaraţiile singuraticilor miniştri. 
Se spune anume In mesaj, că „şi guvernul 
şi-a ales ca problemă sa depuie cât mai

adevărului. Dacă şi nu s’au întâmplat în 
realitate, trebue să fie totuş probabile.

In felul acesta sunt scrise cele 20 de 
istorioare. Unele dintre ele destul de bune 
şi morahzătoare, unele însă nu corespund, 
întru cât nu se apropie de adevăr. Acea
sta însă este o condiţie neapărat de lipsă. 
Cartea e tradusă din limba germană (Der 
Strubl Peter u. Strubl Lizi), şi este menită 
pentru cl. I. 11.

6. „Bună dimineaţa l i  Moş ajun“. 
(Edit. Sfetea, Bucureşti). O colecţie de dife
rite ilustraţiuni, sub care e pusă câte o is
torioară scurtă sau numai câte o frază es- 
plicativă a chipului respectiv. D. e. Un bă
iat doarme pe paie, lângă el este un corn 
de suflat şi un băţ. „Obosit de drum şi 
de căldură prietinul Costică a adormit pe 
paie*. 0 babă aleargă călare pe mătură. 
„Doamne ai milă de sufletul acestei babe 
bătrâne, care a inebunit. Ea crede că vede 
pânză de paiangeni printre stele şi a ple
cat călare pe o mătură, ca să cureţe cerul*.

N’are nici un senz şi la o nouă edi
ţie ar trebui omisă. Cartea cuprinde 21 de 
ilustraţiuni mai mult hazlii cu puţin fond 
moral sau aproape de loe. Are scopul a 
servi mai mult ca să deprindă ochiul cu 
chipuri şi colori şi să servească ca variaţie 
în consumarea timpului pentru copii mici.

Titlul broşurelii nu corespunde Intru 
nimic conţinutului. Sub titlul dat ne-am 
aştepta să vedem reproduse chipuri de Cră*

sici. Pentrucă 1 şi cu 1 fac 2 etc. Cartea 
este pentru elevii din cl. I. de ambele sexe. 
E foarte interesantă pentru mieii copilaşi. 
Cuprinde 14 chipuri bine reuşite.

3. „Moşia* (Edit. W. Kralfc) conţine 
14 ilustraţiun', mai ales animale domestice, 
sub care e pusă câte o mică descriere, a) 
tíub o cloşca cu raţe „Vă prezint pe doamna 
cloşcă şi pe domnişorii puişori de raţă. 
Doamna işi vede puişorii pe apă şi ti e 
frică să nu se inece“, b) Vezi ce Însem
nează, să nu stai lângă mama? Uite puişo
rul. A plecat de lângă cloşcă şi abia a 
găsit o Oucăţică de pâne şi vezi, s’a şi gă
sit cine să i-o ia. Şi poate au să-l şi bată 
cu ciocul. Uite-1 cum fuge săracul, etc. 
Cartea e menită pentru elevii din cl. I. şi 
e foarte potrivită pentru dânşii, de oarece 
au un interes deosebit pentru animale; mai 
ales pentru copiii dela oraşe.

4. „Pentru fete şi băieţi'. (Ed. Krafît). 
E un abedar ilustrat. Litenle sunt in mod 
alfabetic aranjate. Cu fiecare iniţială este 
un nume de băiat sau fetiţă, despre care 
e o poezioară sau un vers scurt scri3, de
semnat fiind totodată şi chipul respectiv 
d. e.

A. A n a  merge în grădină 
be opreşte ’n loe şi ’ncet 
Pune mâaa pe-o tulpină,
Vrea să facă un buchet.

B. B a r b u  a intrat în lac,
Vrfind să prindă peşte,
Insă nu-i merge pe plac 
Geaba se trudeşte etc,
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curând pe biroul camerii proiectul de lege 
referitor la reforma electorală şi ciede să 
poată prezintă din parte-i corpurilor legiui
toare această reformă în acel senz, Ca să 
fie realizată in temeiul principiilor sufrajului 
universal“. Acest lucru se spune în mesajul 
de tron, iar contele Carol Khuen-Héder- 
váry a garantat realizarea votului universal 
prin următoarea declaraţie (citeşte): „Din 
parte-mi doresc să declar cu ocazia asta 
numai atâta, că am de gând să întemeiez 
reforma asta mare pe principiul votului uni
versal, cu eliminarea sistemului pluralist*.

Deci atât mesajul, cât şi declaraţia 
primului ministru vorbeşte de sufrajul uni
versal, şi cine cunoaşte relaţiile, cine cu
noaşte cauzele cari au determinat schim
bările situaţiei şi împrejurările în cari a 
venit dl Ladislau Lukács, vedea în dl Lu
kács o expresie cu mult mai pregnantă, mai 
categorică a votului universal, decât în con
tele Khuen-Héderváry. lntresgă opinia pu
blică şi noi cu toţii aveam credinţa, că a- 
cesta va merge şi mai departe în direcţia 
democratică, decât cum ne promisese con
tele Khuen-Héderváry. Şi a venit proiectul 
de lege, care nu atinge nici minimul uni
versalităţii, şi a venit comisia electorală, 
care nu numai că n’avut în sânul ei nici 
umbră de opoziţie, ci a exclus până şi pe 
unii din cei mai respectabili membri ai par
tidului, cari în vârtutea distincţiunei şi va
lorii lor individuale aveau în faţa opiniei 
publice legitima pretenţiune de-a se rosti 
şi ei asupra unei probleme atât de car
dinale.

N’am de gând să fixez valoarea per
sonală ce pot să o reprezinte în partid sin
guraticii membri, cred însă că un ministru 
de talia lui Francisc Székely, un fost vice
preşedinte al camerii cum e Ludovic Nâvay, 
că un atât de distins şi de agil membru al 
partidului guvernamental, cum era Alexan
dru Pál, pe care l’am văzut însu-mi pe 
timpul coaliţiei jertfindu-se aici pentru prin
cipiile dv., — cred, zic, că personalităţi ca 
acestea, câtă vreme rămân credincioase 
punctului lor de vedere principiar şi câtă 
vreme — neputându-şi afirma convingerile 
în partid — li părăsesc, nu trebue des
considerate. Vau putut deci să ia parte în 
consfătuirile comisiei electorale nici acei 
membri ai partidului, cari erau cunoscuţi 
ca aderenţi ai dreptului electoral democra
tic, în vreme ce am văzut o comisie, în 
care în special deputaţii transilvăneni erau 
reprezentaţi Intr’un număr covârşitor.

Noi cei ce ne-am făcut aici datoria 
de control In calitate de deputaţi opoziţio
nali, — nu ştim cu ce rezultate, — n’am 
fost nici măcar întrebaţi, noi, cari repre
zentăm circumscripţii naţionaliste şi cari 
în virtutea chemării ce avem şi în baza 
situaţiei noastre trebuie să ne interesăm 
mai intensiv de mizeria şi de năcazurile 
poporului nostru, n’am fost întrebaţi încă 
niciodată, dar fraţii saşi, cei ultraimpilaţi 
şi oropsiţi (Ilaritate.) au fost în adevăr în 
mare număr reprezentaţi în comisie. Nu voi 
să întind vorba, dar avertizăm cu tot dina
dinsul camera, să nu creadă în chipul ce 
i-1 zugrăvesc deputaţii transilvăneni, să nu 
creada că e at&t de trist acel chip, cum 
zic ei, şi cum ne înfăţişează ei — „tabloul 
Îngrozitor şi întunecat al viitorului unguri- 
mei din Ardeal“ — tablou pictat de depu
taţii de dincolo de Dealul Craiului, in spe
cial de dl deputat Desbordes, atât de im
presionant, cu efecte atât de plastice, în vor
birea dsale saturată de un patriotism can
descent, care a fost o adevărată carmen 
lugubre.

ciun: Cete de colindători, Crai, Irozi, ţurcă 
etc. urmate de mici esplicaţii potrivite,

7. rTrei copii drăgălaşi“ (Haimann 
libr. edit., Bucureşti). Cuprinde o istori
oară mai lungă despre trei copii ai unor 
părinţi din România. Descrie cum îşi pe
trec ei peste vară la moşia lor, cum culeg 
flori, cum le istoriseşte mama poveşti fru
moase. Fiindcă aveau inimă bună, se du
ceau şi dădeau pisicilor de mâncare. „Toţi 
copiii trebue să aibă inimă bună, căci nu
mai pe cei buni li iubeşte toata lumea“. 
Be duceau la câmp şi se uitau cum lucrau 
ţăranii, îi întrebau despre mai multe lu 
cruri de ale câmpului. După ce se întor
ceau acasă, fiecare se apuca de lucru. Nini 
curăţia cartofi, Puiu stropia florile. „Ce 
bine fac copiii, când Întreabă şi învaţă de 
toate! Numai astfel se fac demni de iubi
rea tuturor şi devin oameni folositori so
cietăţii*.

In modul acesta este scrisă cărticica. 
Intr’un stil foarte uşor şi instructiv. Are 20 
de aquarele şi gravuri foarte frumoase. Este 
menita pentru eieviidincl.il.— IV., mai ales 
pentru cei dela oraşe.

9. „Fetiţa cu bonetul roşu“. (Edit. Ste
tes, Bucureşti). Povestea aceasta tradusă 
din limba germană e atât de răspândită 
aproape ia toate popoarele culte. Textul 
este, aşa cred, cunoscut la toţi. Copiii o ce
tesc şi povestesc cu plăcere, mai ales cei 
micuţi. Chipurile încă sunt bine reuşite.

9. „Basme alese pentru copii', (Edit,
ßfetea, Bucureşti). Conţine patru istorioare; a,

Cunosc şi eu referinţele din Ardeal, 
pentru că sunt ardelean, şi dacă deputaţii 
ardeleni au adresat poporului nostru ata
curi, noi respingem aceste atacuri şi le re
ducem la valoarea lor adevărată. Alt lucru 
n’o să prea am, pentrucă sunt deplin pă
truns de credinţa şi sunt adânc convins, că 
ori ce argumente sunt zadarnice, — eu şi 
aşa nu voi putea să schimb nimic în le
gea asta.

in Ardeal trăiesc şi fraţii noştri saşi, 
cari au căpătat pământurile cele mai fruc
tifere, cele mai frumoase. Există şi popor 
săcuiesc, şi pătură intelectuală maghiară, 
mică la număr.

Saşii, cari sunt acum de şapte vea
curi şi jumătate la noi — de cumva aţi 
binevoit să cetiţi istoria lui Mihail Horváth,
— când au imigrat, au primit pământurile 
fraţilor lor români şi aceşti fraţi români au 
fost sclavii lor până la 1848. Vă mai pu
teţi mira dv., că poporul săsesc e mai in
teligent, mai bogat, mai înstărit, cu deose
bire în baza aşa zisului zwei Kinder-Sys- 
tero, — pentrucă nu s’au sporit prea mult,
— câtă vreme poporul românesc, har Dom
nului, e bogat în astă privinţă? Repet, vă 
mai puteţi mira, că Saşii sunt mai avuţi, 
mai culţi? Cum puteţi pretinde ca un po
por, care a purtat jugul robiei timp de 
cinci veacuri şi jumătate, să aibă o cultură 
ia fel ?

Dar are poporul nostru o admirabilă 
însuşire, pe care voiesc s’o fixez, şi anume, 
că deşi a fost rob (Desaprobări), două re
gimente româneşti au apărat părţile ţării 
dela nordost şi dela răsărit şi le-au apărat 
cu atâta glorie. Fiecare filă din istoria re
gimentelor grăniţăreşti dela Orlat şi dela 
Năsăud e o mărturie strălucită a eroismu
lui lor. Trebuiau să apere aceste meleaguri 
şi n’au avut vreme să se îmbogăţească. A 
evoca imagini de groază despre acest Ar
deal şi a afirma, că acolo s’ar da pe faţă 
tendinţe diäolvante : e tradare de patrie. Când 
ne aflăm într’o situaţie internaţională ca 
cea prezentă, când era aproape posibilita
tea, ca dorobanţii români să lupte umăr 
la umăr cu honvezii maghiari, — a afirma, 
zic, neadevăruri atât de sfruntate şi a te 
înfiinţa cu astfel de proiecte de lege, să mi 
se ierte, e împotriva intereselor patriei.

Dnii Ernest Desbordes, R. Schuller şi 
ceilalţi domni, n’au dreptul să se ridice 
împotriva acestui popor, n’are dl Schuller 
să ceară până şi urcarea censului, şi dacă 
de dragul lui nu se pot totuş alcătui legi 
speciale pentru Ardeal, vă rog să binevoiţi 
a-i asigura dsale majoritatea, şi sfântă e 
pacea, pentrucă proiectul — zice dsa — 
nu foloseşte ungunmei. întreb, sunt şcoa- 
lele lor atât de controlate ca ale noastre, 
încât să le atârne şi lor deasupra capetelor 
sabia lui Damocle, ca deasupra capetelor 
noastre ? Ei pot sa trăiască foarte fericiţi, 
dar ian daţi-ne şi nouă sute de mii şi mi
lioane în scopurile instrucţiunii, cum le daţi 
lor, şi vă asigurăm că nu vom mai fi îna
poiaţi nici noi.

On. cameră! Să nu judecaţi împreju
rările prin ochelari falşi şi să nu credeţi, 
că in ţara asta ar fi atât de nenorocit un
gurul, după cum vă îmbată cu poveşti de
putaţii transilvăneni. Eu sunt ardelean, şi 
deşi m’am mutat de acolo in Ungaria cam 
de vre-o 23 de ani, contactul l-am menţi
nut mereu. Cea mai mare parte a oameni
lor din Ardeal are ideia fixă, că sunt po- 
rodiţe de principi cu toţii şi in consecinţă 
formulează exigenţe, pe cari bietul Ardeal 
nu le poate suporta. La fiecare distanţă de 
postă se înaltă câte un castel, care avea

Fetiţa cu bonetul roşu. E tot de acelaş cu- | 
prins, ca în cartea precedentă, cu puţină 
schimbare, b. Princesa adormită. Un împă
rat avea o fată frumoasă. El a făcut un 
ospăţ mare şi a chemat şi pe două ursi
tori. Pe a treia ursitoare n’a chemat-o, 
pentru că urseşte tot lucruri rele. Pe când 
erau toţi veseli, a venit a treia ursitoare şi 
a zis: „fiindcă nu m'ai chemat şi pe mine 
la masă, fata împăratului când va li de 15 
ani se va înţepa intr’un fus şi va muri*. 
Una dintre ursitoarele cele bune a zis: „să 
nu moară, ci să doarmă 1ÜÜ de ani, şi 
atunci s’o trezească un fiu de împărat*. Cum 
au zis ursitoarele, aşa s’a şi întâmplat. Aici 
ese la iveala puterea ursitoarelor, cum cre
deau oamenii ln ursitori în timpurile mai 
vech1. Cred, că din punct de vedere edu
cativ nu are nici o importanţă şi pentru 
copii e de puţin interes. Cu escepţia ace
stei povestiri cartea e bună pentru copii din 
cl. 111.—VI.

10. „Cele şase lebede“. (Edit. Krafft). 
Aici se istoriseşte despre un împărat, care 
avea o fată şi şase băieţi. împăratul fiind 
văduv, mergând odată pnntr’o pădure foarte 
mare s’a rătăcit. A dat de o casă, in care 
locuia o vrăjitoare cu o fată. Vrăjitoarea 
i-a dat de soţie pe fată, care asemenea era 
vrăjitoare. împărăteasa ca să scape de co
pii, a aruncat peste ei 6 cămăşi fermecate, 
prefăcându-i îndată în ti lebede. Fata (sora 
lor) a plecat să-i caute, l-a şi găsit. Lebe
dele s’au rugat să le facă la fiecare câte 
o cămaşă din crini sălbatici, dar să nu vor-

odinioară un domn de castel, iar pământul 
s’a dus şi democraţia şi progresul nu e în 
stare să le replătească risipa din anii lor 
cei buni. Evoluţia sănătoasă nu tolerează 
existenţele ce nu se pot menţinea la supra
faţă prin propria lor forţă.

Aşa sunt stările în Ardeal şi aşa tre
buie judecate, şi atunci n’am mai asculta 
veşnicile poveşti de primăvară, despre pre
tinsele nizuinţi de separaţiune din Ardeal. 
Ori de eâteori s’a făcut încercare de-a con
cretiza aceste poveşti prin desvelirea câte 
a unei conspiraţi, sfârşitul a fost totdeauna 
un deplin nesucces. Aşa s’a sfârşit şi farsa 
lui Kristóffy, când cu împănarea împrejuri
milor Bradului cu soldăţ me, şi tot cu fiasco 
s’a terminat şi manevra lui Bânffy, care 
voia să descopere cu ori ce preţ conjura- 
ţiunea.

On. cameră ! Am socotit, că e necesar 
să spun lucrurile astea, ca să apăr, faţă cu 
atacurile ce i s’au adresat în mult preocu
pata comisie electorală, pe poporul care dă 
patriei pe cei mai excelenţi ostaşi,

Dv. spuneţi, că proiectul nu este în
dreptat împotriva naţiunilpr nemagh are.

Voi aminti un singur caz pregnant şi 
nici n’am să mai vorbesc despre altceva. 
Poftiţi şi consultaţi, atât referitor la dreptul 
electoral activ, cât şi la cel pasiv, alineatul 
al doilea al § lui 172 din legea V. 1878: 
„cine comite vina aceea anumită (Agitaţia 
împotriva vre-unei naţionalităţi etc.) este 
lipsit atât de dreptul electoral activ, cât şi 
de cel pasiv*.

Nimenea nu poate trage la îndoială, 
că suntem un stat poliglot. Tendenţa e să 
nu fim, dar deocamdată totuşi suntem. E 
tot atât de cert, că suntem oameni şi că 
suntem supuşi legilor evoluţiei. întreb, ne 
putem oare închipui pentru cazul când noi 
Românii, Ungurii şi Saşii ne-am împăca şi 
am fi fraţi dulci unii altora, să nu mai fie 
la ordinea zilei crima de care se vorbeşte 
în paragraful din chestiune? Agitaţia împo
triva unei naţionalităţi are doar o gradaţie 
atât de vastă, încât nici nu i se poate da 
o expresie adecvată in dispoziţiunile legale. 
De multe ori nici cea mai furioasă, cea mai 
sălbatică ieşire nu este calificată de agitaţie 
împotriva naţi nalitâţu, iar de alteori dacă 
juraţii cred de cuviinţa, este declarat agi
tator pănă şi copilul care duce articolul a- 
gitatoric la tipografie. Eu cunosc un caz 
similar, — juraţii din Cluj au declarat vi
novat pe învăţăcelul de tipografie.

Când dv: instituiţi impedimentul faţă 
de ceice au fost osândiţi pentru câştiguri 
frauduloase la închisoare ori puşcărie de 
peste trei am, când dv. voiţi să înfieraţi u- 
râta crimă a votririi, tot atunci adoptaţi in 
proiect şi paregraful, cu ajutorul câruia dv. 
puteţi lipsi de dreptul electoral pasiv şi ac
tiv pe fiecare bărbat inteligent român. (In 
treruperi: Dacă agitaţi!).

Vă rog să cumpăniţi acest paragraf, 
pentrucă dacă v’aţt pune mâna pe inimă, nu 
m;-aţi putea da alt răspuns la întrebare, de
cât că niciodată n’a fost osândit vre-un un
gur pentru agitaţie împotriva românilor. 
(Contraziceri). Re noi Românii, însă ne-au 
osândit cu atât mai des, cel puţin la 200 
de ani temniţă, la câteva sute de mii pe
deapsă în bani şi la confişcarea atâtor ziare 
ale noastre. Aceasta e chestiunea cea mai 
dificilă, pentrucă are o gradaţie atât de ine- 
puisabiiă. Dacă v’ar spune cineva; lubiţi-vâ 
limba maternă şi însuşiţi-vă în ea cunoştin
ţele elementare, şi asta ar putea să fie ca 
lificată de agitaţie. (Desaprobări). Ceeace 
afirm pot să şi dovedesc. U-na Viad a fost

I beascâ, mei să nu râdă până va isprăvi. 
Fata, ca să nu vorbească cu nime, s’a suit 
intr’un pom. A văzut-o un vânător, a luat-o 
de soţie, făcându-o regină. Dar se înţele
geau numai prin semne.

După un an a născut un copil. Mama 
vitregă a regelui a omorât copilul, punând 
vina pe regina cea tinără. A mai născut 
un copil şi cu acela tot aşa s’a întâmplat. 
Atunci au condamnat-o la moarte, dar ea 
nu zicea nimic, ci cosea, cosea să ispiă- 
vească cămăşuţele. Iu momentul când vo
iau s’o ardă, au apărut cele 6 lebede, fata 
le-a sărutat, le-a îmbrăcat cămăşuţele, pre- 
facându-se iară în ti prinţi frumoşi. Cel mai 
mic rămăsese cu o aripă neliindu-i mâneca 
isprăvită.

Povestea, altfel destql de interesantă, 
devine nepotrivita ca lectura pentru copii, 
din cauza epizodului eu omorârea celor 2 
copilaşi ai reginei. ELminându-se partea 
aceasta, ea e acomodată pentru copii.

11. „Povestea lui Robinson“ (Edit. 
ISfetea, Bucureşti). Cartea cuprinde 12 pa
gini în care e descrisă pe scurt viaţa lui 
Robinson: Cum a scăpat la mal pe o in- 
zula, cum şi-a făcut o plută, ce şi-a luat 
cu el, cum a mântuit pe sălbaticul Vineri, 
cum au plecat mai departe amândoi, cum 
au ajuns îarăş acasă la părinţi aflându-i de 
tot bătrâni.

Cartea e tradusă din limba germană 
şi ar fi bine, dacă ar fi răspândită cât se poate 
de tare, pentru că deşi e o traducere, dar

condamnată, pentrucă a îndemnat pe copii 
să înveţe limba românească.

L. Okolicsányi,: Nu, ei pentrucă le-a 
z s să nu înveţe ungureşte!

Dr. Şt. C. Pop : Nu-i adevărat! A zi.*, 
că sunt datori să înveţe în limba românească. 
Aceasta a fost şi acuzaţia. (Sgomot).

Am constatat, on. cameră, că mesajul 
regal vi-a impus datoria să prezintaţi un 
proiect de reformă electorală întemeiat pe 
sufrajul universal. Am constatat apo;, că 
miniştrii au făcut promisiuni ln acest sens. 
Am constatat In sfârşit, că sunt foarte puţini 
între dv. de cei cari să nu fi făcut pro
misiuni la fel, şi în ciuda tuturor promisiu
nilor văd proiectul acesta, pe care dv. îl 
primiţi cu multă plăcere şi cu aplauze. Lu
crul ăsta, on. cameră, a decepţionat adine 
şi pe cei ce credeau în dv. Şi dupăce sunt 
convins, că viaţa acestei legi e limitată de 
viaţa regimului diai primmmistru Ladislau 
Lukács, şi după ce mai sunt convins că ac
ţiunea pentru reforma electorală nu numai 
că nu a lâncezit, ci va izbucni încă şi cu 
mai multă intensitate, şi dupăce desvoltarea 
democratică a Ungariei nu este asigurată 
fără legiferarea sufrajului universal, eu nu 
primesc proiectul de lege, ci declar şi în 
numele partidului meu, — preşedintele fiind 
bolnav —că noi nu mai dorim să mai luăm 
parte In discuţie, ci vom continua acţiunea 
noastră, (Mai multe voci: Muncă de şobo
lanii) activitatea noastră, ca să realizam 
adevărata lege electorală, şi sper că pentru 
această ţintă se vor afla în Ungaria băr
baţi adevăraţi, cari să aibă şi curajul de a şi 
împlini ceeace promit. (Aprobări)*.

♦
Imediat după deputatul naţionalist ro

mân Dr. Stefan G. Pop a luat cuvântul con
tele Tisza István, care a rostit o vorbire 
lungă în favorul proiectului de lege din des- 
batere, iar îa chestia româna a spus ur
mătoarele :

„Onorată cameră ! E o chestie cu mult 
mai însemnată acum la ordinea zilei şi mă 
tem, că aceea ce voiu spune in legătură cu 
chestia aceasta, va reclama in măsură cu 
mult mai mare binevoitoarea indulgenţă a 
casei, decât să mă pot estinde in mod mai 
amănunţit şi mai cu adâncime asupra ace
lor particularităţi ale chestiei de naţionali
tate, pe cari stimatul domn deputat antevor
bitor a aflat de bine a le ţese în vorbirea 
sa. Acum deci numai pe scurt vreau să ac
centuez şi să constat faţă de cele spuse de 
domnul deputat, că orice să spună dom
nii deputaţi, e fapt nediscutabil, că sub &- 
suprirea maghiară românimea din Aideal 
s’a desvoltat în proporţii urieşe în cele ma
teriale şi spirituale. (Aşa el). Adaug, că a- 
panţia aceasta, în sine luata, e o apariţie 
îmbucurătoare, pentrucă Ungaria şi corect 
înţeleasa politică naţională maghiară trebue 
şi îmbrăţişeze orice putere vie de pe teri- 
torul ţării şi nu poate decât numai să se 
bucure de înmulţirea forţelor, iveascâ-se ele 
la orice punct şi in orice ram al societăţii 
(Aşa el).

Lumcă apariţia aceasta, creşterea în 
măsură mare a forţelor materiale şi intelec
tuale ale românimai, provoacă sentimente 
îngrijitoare, mai ales în părţile ardelene ale 
ţării, este a se atribui numai faptului, că 
ex stă sămănători de neghuiâ, cari contrar 
armoniei mari de interese, şi cu neînţelegerea, 
că această armonie de interese leagă viaţa, e- 
sistenţa şi desvoltarea naţiunii maghiare şi ro
mâne, avizându-le la olaită, zic, neînţelegând 
aceasta, îşi afla rolul de foarte dubioasă va
loare, in sămanarea neghinei între naţiunea 
maghiară şi româna, nâzuindu-se a deştepta în

este poate una dintre cele mai instructive. 
Pe lângă ediţia aceasta prescurtată s’a ti
părit iu România şi o ediţiejnai mare, îm
părţită în trei părţi (3 broşuri) tratand 
mai multe episoduri din viaţa lui Robin
son. Este potrivită pentru elevii din cl 
III.—VI.

De încheiere îmi permit a face urmă
toarele constatări: 1. Toate cărţile aici in
dicate sunt menite în prima lime pentru 
copiii dela oraşe. Pentru cei dela sate ele 
pot avea înţeles numai în parte.

2. Având în vedere numai ilustraţiile, 
aceste cărţi pot fi cu succes folosite mai 
mult pentru copii de tot mici dela 3—ti 
ani, cari afli multă distracţie In privirea şi 
discutarea singuraticelor chipuri şi scene 
cuprinse in aceste cărţi, mai ales când pri
virea în ele se face prin intervenţia părin
ţilor, cari cetind cuprinsul, ie vor veni co
piilor in ajutor la esplicarea singuraticelor 
ilustraţium.

3. Ca lectură pentru copiii, cari ştiu 
deja ceti, sunt bune toate, cu escepţia ur
mătoarelor: 1. „Pentru fete şi băieţi*. 2. 
„Basme alese pentru copii*. 3. „Cele 0 le
bede“, cari numai atunci vor ti potrivite, 
dacă se vor schimba in modul mdicat la 
fiecare în parte.

S ib ii  u, 21 Aug. 1912.

Victoria Joandrea Popovici,
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concetăţenii români, cari trăesc în Ungaria 
dispoziţie şi sentimente de nemulţămire, me
nite să slăbească politica maghiară. (Aşa e !)

Onorată cameră ! Ca cât mai din a- 
dins sunt pătruns de adevărata armonie de 
interese dintre mrghiarime şi românime, cu 
atât mai fatală, mai greşită îmi pare năzu
inţa aceasta şi aceasta direcţie politică (a* 
probări) şi de aceea e şi foarte natural, că 
precum cu adevărată simpatie voiu sprijini 
orice interes îndreptăţit al rassei române, al 
naţionalităţi; române, tot aşa mă vor afla dom
nii în faţa lor cu slabele mele puteri la toate 
ocasiuniie, când dvoastiă veţi desvolta vre-o 
muncă, de bună seamă de bună credinţă, 
dar după mine, păgubitoare pentru neamul 
dvoastre.

Şi ca de încheiere încă un lucru, ono
rată casă! Domnul deputat a atins luptele 
vitejeşti, pe cari concetăţenii de limbă ro
mână ai ţării acesteia le-au purtat în trecut. 
Nime nu le trage la îndoealâ. In sufletul 
flecărui Maghiar cu gândire coreclă e vie 
conştienta gioriei comune. Şi domnul depu
tat a vorbit şi despre aceea, că poate în 
viitoriul apropiat soldaţii maghiari şi români 
vor trebui să lupte umăr la umăr. Nici a- 
ceasla nu ne scapă din vedere. Dar atunci 
întreb : oare tonul întrebuinţat de stimatul 
domn deputat în vorbirea sa de astăzi se 
potriveşte intre aceia, cari se provoacă la 
amintirile din trecut şi la misiunile din vii
tor şi ne fac nouă imputare că scăpăm din 
vedere această solidaritate?. (Aşa e !)*.

Contele Tissa a vorbit apoi pe larg 
despre legea electorală, aflătoare în discuţie.

Din România.
Sărbătorirea  domnului D. A. Sturdza.

Luni domnul D. A. Sturdza, iestul şef 
al partidului naţional-liberal din România 
şi secretar general al „Academiei Române“ 
a împlinit anul 80-lea al etăţii sale laborioase. 
Din acest prilej amicii săi pol.tici, membrii 
şi fruntaşii marcanţi ai partidului, s’au pre
zentat în număr mare la dânsul, sub con
ducerea actualului şef al partidului, a dom
nului Ionel I. Rrătianu, pentru a i exprima 
recunoştinţă pentru munca depusă în trecut 
In folosul patriei sale. Domnul Biătianu i-a 
rostit o frumoasă cuvântare şi i-a predat o 
statue mică de bronz, representând munca, 
simbol al însuşirii caracteristice, pe care o 
are acest înţelept bărbat de stat al Ro
mâniei. La cuvintele elogioase ale dlui 
Rrătianu şi la aclamănle sgoinotoase ale 
însoţitorilor sei, dl Sturdza a răspuns adânc 
emoţionat, mulţumind pentru acest act de 
recunoştinţă faţă de activitatea sa desvoltată 
In folosul ţării româneşti.

Tot atunci membrii „Academiei Ro
mâne“ cu locuinţa in Bucureşti s’au adunat 
la Academie şi au mers la domnul Sturdza 
pentru a-i presenta omagiile lor ca semn 
de admiraţie pentru munca depusă de 
dânsul lutru servirea intereselor ţarii, în 
calitatea sa de bărbat de stat, de om politic 
şi de representant de frunte al culturei 
româneşti.

Toate comitetele din provincie ale 
partidului naţional-liberal au trimis apoi 
Luni telegrame omagiale domnului Sturdza. 
Dorim şi noi ca Dumnezeu să-i lungească 
tirul vieţii până la cele mai adânci bătrâneţe!

Doua telegrame.
Joi, în presenţa ţarului rusesc, s’a pus 

peatra fundamentală a monumentului ce se 
va ridica ln Petersburg în memoria mare
lui duce Nicolae Nico taevici, care în 1878 
fusese comandantul armatei ruseşti în răs- 
boiul ruso-îurco-român.

Preşedintele comitetului statuei, pri
mul adjutant al ţarului, D. Scalon, a înşti
inţat pe rtgele Carol al României, despre 
aceasta prm următoarea telegramă:

M. S. Regelui Carol,
Bucureşti.

Punerea pietrei fundamentale a mo
numentului pentru comemorarea defunctu
lui feidmareşai şi Mare-Duce Nicolae Nico- 
laevic', a avut loc astăzi în prezenţa M. S. 
împăratului.

Comitetul are onoarea de a saluta, în 
persoana Majestăţii Voastre, pe fratele de 
arme al defunctului Mare-Duce şi pe eroul 
glorioasei campanii din 1877-1878. Strălu
citele fapte de arme ale Majestăţii Voastre, 
care a comandat In persoană trupele ru
seşti şi româneşti în faţa Plevnei, vor fi 
imortalizate pe monument prin relieful repre
zentând luarea redutei Gnviţa.

Dimitri de Scalon.
La această telegramă M. S. regele 

Carol a trimis răspunsul urm ător:
Excelenţei Sale General-Adjutant, Di

mitri de Scalon,
Petersburg.

Mulţămesc smcer Excelenţei Voastre 
pentru amabila telegramă, prin care m& in

formaţi, că piatra fundamentală a monu
mentului ce se va ridica în onoarea Mare- 
lui-Duce Nicolae Nicolaevici, prea scumpul 
şi regretatul meu frate de arme, a fost pusă 
în prezenta M. S. împăratului. Viu mişcat 
de măgulitoarele cuvinte, cu cari însoţiţi a- 
ceastă comunicare, Mă bucuria gândul, că 
oraşul de reşedinţă a împăratului va ve
dea ridicându-se în curând acest frumos 
monument, destinat a eterniza amintirea 
marilor fapte de arme ale gloriosului răs- 
boiu din 1877—1878 şi a aduce un cuve 
nit omagiu memoriei valorosului mare-duce 
şi a acelora, cari l-au secondat din toate 
sforţările lor şi din toată inima lor, în acea
stă luptă memorabilă.

Profit cu plăcere de această împreju
rare spre a reînoi Excelenţei Voastre asi
gurarea sentimentelor mele de prietenie.

Carol.

Un aşezământ umanitar.
Duminecă, la 23 Faur 1913, n. şi-a 

ţinut „Reuniunea română de înmormântare 
din Sibiiu“, a 13-a adunare generală ordinară, 
sub conducerea prezidentului-director P. 
Lucuţa. înfiinţat la 1900, în restimpul de 
12‘/a ani, acest aşezământ, creiat cu scop 
%de a da ajutorul rentrut şi a îngriji de în
mormântarea cuvenită a membrilor'1, a sărit 
cu ajutorul său în 204 cazuri de moarte, 
întâmplate între membri. Despre binele, ce 
s’a revărsat, prin aceste ajutoare, asupra 
moştenitorilor membrilor răposaţi, ar putea 
aduce preţioase mărturisiri cele 123 familii 
de economi, mare parte zileri, cele 34 fa
milii de meseriaşi şi cele 47 familii din 
clasa aşa zisă a inteligenţei, cărora au a- 
parţinut cei 204 membri răposaţi. Totalul 
membrilor înscrişi la Reuniune e de 797 
dintre cari 78 primiţi în 1912. Ajutoare a plă
tit în total cor. 30 528 90, dintre cari cor. 
3,899 92, drept 10% statutare detrase dm 
ajutoare, s’au dat fondului „Azilului“.

In anul 1912 direcţiunea Reuniunii, 
condusă de scopurile înalte umanitare, ce 
le are Reuniunea, şi în vederea chiemării 
de căpetenie a ei, de a da ajutorul recerut 
şi a îngriji de înmormântarea cuviincioasă 
a membrilor, pe care numai aşa o poate 
ajunge, cu mai multă uşurinţă, dacă ea în
săşi va dispun« de o întreprindere proprie 
de înmormântări (pompe funebre), a cum 
părat toate obiectele, foste proprietatea în
treprinderii de pompe funebre Fr. W E'ges, 
pe care, pentru a putea corăspunde tuturor 
aşteptărilor publicului, a îmbog8ţit-o cu cos
ciuge noauă, cu cruci, cu acoperitoare, cu 
cununi etc., de aşa, că întreprinderea poate 
face înmormântări, în Sibiiu şi afară de 
Sibiiu, pentru oameni avuţi şi pentru cei 
mai scăpătaţi. In afară de cors!derantul a 
mintit, la cumpărare s’a mai avut în vedere, 
ca venitul curat să între la fondul „Azdului*, 
chiemat să adăpostească pe bătrânii noştri 
neputincioşi şi pe orfanii noştri, mai de
parte, ca lucrările de mâsărit, de lustruit 
etc., să se facă de oameni de ai noştri şi 
tot oameni de ai noştri să fie angajaţi în 
prăvălia întreprinderii şi la celelalte lucrări, 
cum sunt îngropătorii (cioclii) şi celelalte. 
Cu un cuvânt s’au avut în vedere scopuri 
naţionale, comerciale şi industriale româ
neşti. Piăvălia este p'asală în casa fabri
cantului G. Moess din Strada Quer Nr. 3, 
iar cu conducerea afacerilor de înmormân
tări s’a încredinţat membrul din direcţiune, 
dl loan Roman, patronul salonului de bar- 
bierie, ce se găseşte peste drum de prăvălie.

Afacerile băneşti ale Reuniunii ne dau 
următoarele date: ln 1912 s’au încassat în 
total cor. 4,260 41, dintre cari taxe ă 60 bani 
cor. 3,102'08, iar interese după scrisuri 
fondare etc., cor. 802-97. intre cheltuebie 
ei se numără: ajutoare după 13 cazuri de 
moarte din 1912: cor. 2.464'âO, remunera- 
ţiuni cor. 325. Suma totală a averii Reuniu
nii e de cor. 18,259-87, cu un sporiu de 
cor. 1,552-51 faţă de 1911.

Fondul .Azilului* a primit coroane 
246-45, sau 10% după ajutoare, iar cor. 
112 17 interese după depuneri Fondul pro
priu al „Azilului5 a ajun3 suma de cor. 
3,908-^1; Fondul Pant. Lucuţa al , A.zilá
lni", cu interesele de cor. 45-76 şi cu cor. 
52, onorarul prezidentului Lucuţa pro 1912, 
cedat fondului, a ajuns la cor. 975‘72; fon
dul Vie. Tordăşianu, cu interesele de cor. 
34 78, eu cor. 39 onorarul secretarului Tor
dăşianu pro 1912, cedat fondului şi eu cor. 5, 
dăruite de acesta, a ajuns la cor. 745’83; 
;fondul căpitanul Ion Torna, cu interesele de 
cor. 115-39 pro 1912, a ajuns la cor. 2,411-71, 
iar fondul Petru Ciora, cu interesele 
pro 1912 de cor. 13-62, a 8juns ia cor. 
222-43, fiind suma totală a tuturor aces
tora cor. 8,263-90. Suma totală a averii 
Reuniunii şi a fondului „Azilului“ e de cor. 
26,523-77, cu uq crescământ total de cor. 
2,025 57, faţă de anul 1911.

Adunarea generală a luat raportul ge
neral pro 1912 la cunoştinţă; a aprebat 
cumpărarea întreprinderii de înmormântări, 
in legătură a obligat pe moştenitorii mem
brilor răposaţi să se folosească la cazurile 
de înmormântări de întreprinderea Reuniu

nii, îndrumând totodată direcţiunea să facă 
apel efitră preoţimea şi ceiaialţi cărturari 
ai rrostri, din toate părţile, să îndemne po- 
poraţ-unea să sprijinească această între
prindere umanitară şi folositoare; a apro
bat socotelile în regulă purtate; a espri- 
mat condo'ente pentru membrii răposat’. 
La finea adunări-, veteranul prezident-di- 
rector, dl Pant. Lucuţa, cu considerare la 
vârsta înaintată şi la starea-i sanitară sdrun- 
cînată, multfimind pentru încrederea, ce i s’a 
dat dela întemeierea Reuniunii a cerut, ca 
adunarea generală, să-l absoalve de onori
fica m’siune de prezident director al ei, 
promiţând că şi pe viitor va lucra după 
putinţă la promovarea afacerilor umanitare 
ale e\ După ce dl Lucuţa n’a cedat stă
ruitoarelor învitări de a revoca demisia, 
adunarea generală, la propunerea membru
lui 1. B. Bohi, paroh, îl declară cu multă 
însufleţire prezident onorar al Reuniunii, cu 
dreptul de a prezida ori când şedinţele di
recţiunii şi ale adunării generale. După re
tragerea dlui Lucuţa, adunarea generală, 
sub prezidenţia dlui Boiu, a hotărât, ca di
recţiunea, în vârtutea §-lui 13 din statute, să 
convoace o nouă adunare generală cu unica 
chemare de a alege pe directorul prezident 
al Reuniunii. „Dreptul Iov*.

N O U T Ă Ţ I .
Damele dela cru ce a  ro ş ie  au str iacă

Profesorul universitar vienez Clermont, care 
a sosit de pe cânpul de răsboi, a ţinut la 
reuniunea medicală o prelegere despre cele 
experiate în Balbani şi a descris în culori 
nu tocmai de laudă activitatea damelor, ca 
infirmiere voluntare în râsboiul amintit. 
Profesorul a zis, între altele, că surorile de 
caritate au făcut servicii excelente la îngri
jirea răniţilor; însă infirmierele voluntare 
s’au dovedit cu desăvârşire nefolositoare. 
Nu pentrucă n’ar fi avut cunoştinţe posi
tive; ci pentrucă nu voeau să lucreze, şi se 
fereau cu greaţă de boaleie mai grave, fără 
să cugete câte greutate pricinuesc medicu
lui şi câtă supărare aduc nenorociţilor ră
niţi desconsid raţi. Infirmierele, pănă când 
medicii făceau operaţiuni, îşi arătau simpa
tiile conversând cu ofiţeri mai uşor răniţ'.. 
In răsboi omul trebue să lucreze acolo, unde 
cere necesitatea, ear dorinţele şi inclinaţiu- 
nre noastre în astfel de cazuri trebue înlă
turate. — Cuvintele energicului profesor 
erau spuse la adresa damelor infirmiere vo
luntare din Viena şi Sofia.

*

Pentru palatul păcii. Toate naţiunile tri
mit câte un dar pentru palatul păcii de a Haga. 
România a trimis mai multe covoare na
ţionale; Italia a dat marmoră de Carrara, 
Franţa gobslinuri, Austria obiecte de bronz; 
Ungaria va trimite patru vsse decorative. 

*
Ş co lare. Nemţii din comuna de lângă 

Arad, ’Aradszentmárton, au adunat cu multă 
râvnă cam 20 de mii coroane, ca să facă 
o şcoala germană, în care copiii lor să 
înţeleagă limba de propunere. Acţiunea a- 
ceasta, fire&scă şi pedagogică, este privită 
cu ochi duşmăuoşi de „patrioţii“ aradam, 
cari se tem, că pilda locuitorilor din co
muna sus numită va fi urmată de popo- 
raţiunea germană a comitatelor mărginaşe, 
— şi atunci earăşi se primejdueşte biata ţară, 

*
P atriotism . Colecta italiană, pentru 

scopuri de aviatică militară, a dat păna a- 
cum un resultat de trei milioane şi 300 de 
mii lire. Din suma colectată se vor cum
păra aeroplane şi baloane dirigeabile, con
struite în fabricele dm Italia. însufleţirea 
fraţilor noştri italieni să fie îndemn şi pen
tru alţii. *

Îm potriva serviciu lu i m ilitar de trei 
ani. Partidul social democrat din parlamen
tul francez a înaintat un proiect de lege 
în contra serviciului miiitar de trei ani, 
care pentru ţară însemnează o nouă sar
cină aproape de o jumătate de miliard de 
franci. Proiectul de lege are şi două capi
tole foarte interesante: unul pretinde, ca 
toţi neînsuraţii trecuţi de 30 de ani să fie 
supuşi la dare; al doilea capitol cere, ca 
toate familiile fără copii să plătească dare 
dublă; — numai în felul acesta se vor pu
tea uşora sarcinile milioanelor de muncitori. 

*
S e  it f t in e ş te  zahărul. Comitetul fabri- 

celor de zahăr din ţara noastră a hotărât 
să reducă preţurile pe zahăr, şi anume cu 
2—4 coroane după 100 de chilograme.

*

f  Mironel llarie Oprea, băeţelul de 3 
ani al părintelui loan Oprea, administrator 
protopresbiteral în Timişoara, a decedat 
Duminecă şi a fost înmormântat eri, Marti 
în cimiteriul gr.-ort român din Fabricul 
Timişorii. Odihnească în pace!

Un c o n cer t in teresa n t. In sala dela U-
nicum va concerta mâne Joi seara, dom
nul Ardelean, care vA cânta din finer ciobă
nesc cele mai grele şi frumoase piese de 
Lszt, Bruch, Brahms, Bach, Dinicu, Popo- 
viei Chop n, şi alţi1. Domuul Ardelean va 
fi acompaniat de un cuartet admirabil. Suc
cesul dini Ardelean, ca neîntrecut manuator 
al fluerului a fost pretutindenea mare pe 
unde a umblat. Şi a fost prin Germania, 
Francia, Anglia, etc. Sperăm că acelaş suc
ces îl va avea şi la noi. Concertul se începe
la orele 8 sara, Intrarea de persoană I cor. *

S ta tu e . Consiliul comunal din Pireu, 
cum se scrie din Atena, a decis să facă 
principelui moştenitor şi eroului dela Ianina, 
Constantin, o statue ecvestră pentru meritele 
obţinute în răsboi. *

M uncitori fără  lucru în vrem e de iarnă.
Numărul oamenilor, cari în iarna aceasta 
n’au găsit de lucru în Budapesta, se urcă 
la 30,000. Partea cea mai mare dintr’înşii 
este de 20 — 24 de ani; dar ss găsesc şi 
sub 16 şi peste 70 de ani. Căsătoriţi sunt 
peste patru mii, cari au tot cam atâţia copii. 
Intre cei fără de lucru se află: cam 3000 
de fierari. 2000 lemnari, 1300 croitori, 1200 
zidari. Cu deosebire au rămas neocupaţi zu
gravii, şi anume timp de 84 de zile.

*

Nou am basador. Dl Teodor Dumba, din 
ministerial de externe, a fost numit ambasador 
în Washington, ca urmaş al baron Henger- 
miiller, trecut la pensie.

Greva şco lar ilor. In clasa a opta gimna
zială a unui liceu din Sofia şcolarii au declarat 
grevă, deoarece profesorul de limba franceză 
li-a cerut să traducă o lucrare de-a acade
micianului Pierre Loti. Şcolarii au declarat, 
că nu citesc scrierile lui Pierre Loti, deoarece 
scriitorul francez grăeşte de rău pe bulgari 
în mai multe din cărţile sale. Tinerii au 
cerut să li se dee altă temă. Profesorul a 
refuzat; ear şcolarii s’au ridicat şi au părăsit 
sala de învăţământ. *

C oroane e tern e . Cu prilejul împlinirii 
anului al 10-iea dela moartea mult regreta
tului profesor Dr. D. P Barcianu, membrii 
familiei dăruesc întru vecinica odihnă a lui 
10 cor. la F tnlul Dr. D. P. Barcianu, pentru 
ajutorarea sodalilor (calfe'or) fără de lucru. 
La acelaş fond au mai dăruit; Alexandru 
Bârsan, înv. (Rusciori) 50 bani şi loan 
Radu, paroh (Măgărei), 30 bani. Pentru 
prinos aduce sincere mulţumite, în numele 
comitetului Reuniunii meseriaşilor sibieni: 
Victor Tordăşianu, president.

*
Gorki graţiat. Vestitul scriitor, Maxim 

Gorki, care trăeşte pe insula Capri, este 
graţiat cu ocazia jubileului Romanov, şi se 
poate întoarce în patrie. Gorki şi-a părăsit 
ţara in 1906. In 1905 fusese arestat pen
tru publicarea unui apel revoluţionar con
tra domniei ţarului. Guvernul voea să-l con
damne la moarte; planul acesta îusă a pro
dus o nespusă indignare pretutindeni în străi
nătate, unde s’au ţinut numeroase adunări 
de protestare. Trepov, şeful poliţiei dm Pe
tersburg, a pus în libertate pe Gorki, dar 
l-a ex lat pentru totdeauna din Rusia. Scrii
torul a stat câtva timp în America, apoi s’a
stabilit pe insula Capri.*

Un con gres. In Salonul de cură din 
Viena s’au întrunit reprezentanţii profesiu
nilor femeeşti moderne. Au fost de faţă: 
profesoare, învăţătoare, farmaciste, doctoriţe, 
gimnastice, şi altele, şi au încercat să dove
dească cu argumente mii mult sau mai 
puţin tari, că toate carierele, ce şi-au ales, 
corespund deplin chemării femeeşti. In con
gres a domnit o perfectă armonie, având 
în vedere că de astădată motive politice nu 
erau la ordinea zilei.♦

Ghilotina. Patru bandiţi, condamnaţi 
la moarte şi închişi tntr’una din temniţele 
Parisului, aşteaptă momentul când vor fi 
decapitaţi cu ghilotina pentru mulţimea fă
rădelegilor comise. Z ua execuţiunii nu este 
încă fixată; totuşi în Franţa începe iarăş a 
se discuta, că oare se potriveşte sau nu cu 
demnitatea ţării pedepsirea cu moarte, având 
în vedere că naţiuni mai puţin culte din 
Europa de mult au desfiinţat pedeapsa a- 
ceasta. Cu deosebire savanţii poartă o luptă 
aspră contra ghilotinei, aducând motive pu
ternice pentru combaterea unui obicei ră
mas din evul mediu. Intre motivele produse, 
cel mai interesant este faptul observat de 
un preot belgian, care avuse trista datorie 
să însoţească pe osândiţi la locul de exe- 
cuţiune. Preotul acesta în curs de zece ani 
a întrebat pe fiecare condamnat la moarte: 
a mai văzut sau ba vreo execuţiune? Din
tre 167 de criminali au răspuns 161, că au 
asistat în adevăr la asemenea acte înfioră
toare. Care va să zică, asistarea la o exe- 
cuţ!e nu produce nici pe departe efectul 
aşteptat de legislatori,—căci omul pornit spre 
păcat nu se înfrică la vederea, cum osân- 
ditul se sfârşeşte sub ghilotină sau furci.
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Nr. 141/1913. (70) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
P orcu rea  prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima apariţie în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii să se prezinte în 
parohie, — cu prealabila ştire a protopopului, 
— pentru a face cunoştinţă cu poporul, a 
cântă şi cuvânta.

G eoag iu , 22 Februarie v. 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Popovici

protopop.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann si Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, îu tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 4 - 4 0

La
Librăria arhidiecezană

se afla de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

Preţul cor. 35*—.
w v w w w w w w v

Nr. 27/1913. (67) 2 - 3

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese' aprobate de Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan Nr. 11835/911 Epitrop, prin 
aceasta să publică licitaţiune minuendă pentru 
a se dă în întreprindere edificarea bisericei 
gr. or. rom. din Kelnek (Câlnic), protopopiatul 
Sebeşului. Comitatul Szeben (Sibiiu).

Licitaţiunea se va ţinea în 17/30 Martie 
1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 10 
ore a. m.

Preţul strigării este de 41.000 Cor. 
(Patruzeci şi una mii de coroane) după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, ori în hârtii de valoare.

întreg materialul este dator al da in- 
treprenorul.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi cu declaraţia, că oferentul 
cunoaşte condiţiunile şi să supune lor, sunt 
a se depune până la începerea licitaţiunei 
la mâna prezidentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în înterprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
licitare se pot vedea la oficiul parohial din 
loc, de unde cei interesaţi pot afla on ce 
informaţiuni.

Licitanţii n’au drept a pretinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic peste suma ce 
se va acorda.

C âln ic , din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 16 Februarie (1 Martie) 1913.

loan Duşe George B otoroagă
preot-prezident. notar.

Epitropia parohială.
G eorge Bona Jacob Ghişoiu

epitrop 1. epitrop II.

Vidi: Sergiu Medean
protopresbiter.

Pentru conformitate cu originalul.
Joan Duşe

preot.
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Cărţi mai nou apărute.
W. Herchenbaeh, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneanu . . . 

Otto v. Schacking, Chipul mamei 
Autonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . .
Nădejde I.H , Educaţia în Anglia 
Popescu Sp, Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu 

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 
Iorga N., Scrisori de Boeri. . 
Mănăstirea Hurezului . . . .  
Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei 

Dracinschi N , Poezii . . . .  
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 
Brătescu Vomeşti, Intunerec şi

Lumină (Novele)....................
Chiriţescu M. L, Grănicerul (No

vele) ........................................
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 
Sandu Aldea, Pe Mărgineauca

(Novele). . .........................
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) .............................. ". .
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . .
Bănescu N.', Gkeorghe Bariţiu .

„ „ Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu . .

Lagerlöf S.,
Cristos .

Legendele lui Isus

1-30
120

3'—
—•50

1-50
1-75

-•75

1-60
2 50 
2-—

2'—

2-—

-  -30 
1-50 
2 — 
1-50 
2 —

2 —

3 —

150
—•60

f — 

1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia ? —’60 
„ „ Portul popular româ
nesc ........................................ —‘75

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  P25

Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi
ce te ş te ................................... —'60

Matei I., Din carnetul unui dascăl P50 
Opreau G. D , Invâţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . .  —‘50 
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni.....................—’50

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ................................... 2-—

Euescu I., Cooperativele Săteşti P50 
Novicow I., Emanciparea femeii 2-— 
Elefterescu, Cartea neamului pe

antil 1913...............................2*—
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români.......................................... P25
Pătrăscanu D , Schiţe şi amintiri

(Novele) . . . 2‘—
„ „ Timotkeiu Muce

nicul (Novele)......................... 2-—
Soriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra
giul Titanicului.................... —‘60

Elefterescu, Necesitatea religiu-
nei pentru omenire . . . .  —‘50 

Micu Dr. A, Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei —'50 

A. Vlakuţă, Din Trecutul no
stru, ed II ............................. 3 50

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a n )..................................... 2-50

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .  1 50

La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.

Se află în depozit la Librăria arhidiecezană în Sibiiu.
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Iooooooooooooooooooooooooooooooooo
„ M A R G O Í E A I Í A “

institut de credit şi economii, societate pe acţii în Poiana (co
mitatul Szeben).

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului „Mărgineana“, sunt invitaţi prin aceasta la

a V l-a  adunare g en era lă  ordinară,
care se va ţinea în Poiana, Duminecă la  3 0  M artie 1913 n. la orele 2 d. m. în localul in
stitutului cu următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea adunării generale şi constituirea.
2. Bilanţul anului de gestiune 1912, raportul Direcţiunii, raportul comitetului de 

supraveghiare şi darea absolutorului.
3. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanţului.
4. Statorirea s tiarelor funcţionarilor.
5. Alegerea funcţionarilor.
6. Alegerea alor 2 membri în direcţiune pe timp de 3 ani.
7. Alegerea comitetului de supraveghiare pe timp de 3 ani.
8. Fixarea dividendelor şi a marcelor de prezenţă.
9. Eventuale propuneri conform, § 25 din statute.
N. B. Domnii acţionari cari în sensul § 10 din statutele societăţii, doresc a participa 

la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiari, sunt poftiţi a-şi depune acţiile şi 
eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului cel puţin cu 1 oară înainte de 
deschiderea adunării.

La caz că nu să întruneşte numărul suficient de acţionari, adunarea generală se va 
ţinea la 8 zile, conform §-u!ui 21 din statute.

Poi ana ,  la 6 Martie 1913. 

(69) l - l
Direcţiunea.*

A ctiva . Bilanţ la 31 Decemvrie 1912. p aSiva.

K f K f

C a ssa ..........................................
Cambii de b a n că .....................
Împrumuturi kipotecare . . 
împrumuturi pe obligaţiuni . 
Credite de cont-curent . . .
E fecte ..........................................
M obiliar.....................................

după amortizare . . . .

. . . . 26,495 03 

. . . . 408,282 79 

. . . .  288,512- 

. . . . 82,4<6- 
. . . . 319 393 57 
. . . . 13,680 -  
. 890 —
. 290 — 600 —

Capital s o c ie ta r ......................
Fondul de reservă*) . . . 
Fondul cultural filantropic . 
Fondul biser. nouă diu Poiana

. . . . 8 0 .C 0 0 -  
26,473 60 

334-42
233 21 27,041 23

Depuneri spre fructificare 
Dividendă neridicată . . .
C reditori.....................................
Interese transitoare anticipate 
Profit curat................................

. . . ..995,987-40  
. . . .  58-— 
. . . .  2,378 90 
. . . .  14,020-—

D eb ito r i..................................... . . . . 365'— . . . .  20,319 84
1.139,805 37 1.139,805-37

*) Cu dotaţia din anul acesta va 
fi K 37,761-54.

Debit. Profit şi Perdere. credit.

Interese :
pentru depuneri spre fructificare . . .

K f

45,097 01
Interese:

dela cambii de bancă . . . 25,205-23

K f

Spese :
Sslare .....................................
Maree de prezenţă . . . .  
Chirie, imprimate, registre, 

porto şi diverse . . . .

1,900 — 
605-—

1,456,54 3,961-54

dela împrumuturi hipotccare 
dela împrumuturi pe obligaţii
dela cont-curent.....................
dela efecte................................

Proviziuni.....................................

17,039 62 
6,14921 

26,866-08 
250 34 75,510 48 

1,078 43
Contribuţiune: 

dare directă şi aruncuri . . 
10% dare după inter. dep. . 

Amortizări:
din m o b ilia r ...........................

Profit c u r a t ................................

2,410 82 
4,509 70 6,920-52

290 -  
20,319-84
76,588 91 76,588-91

Poi ana ,  la 31 Decemvrie 1912v-

N icolae D obrotă m p.,
director executiv.

C onstantin  Radu m. p.,
cassar.

Romul Vraciu m. p.,
contabil.

D i r e c ţ i u n e a :

G eorge B ărbat m. p., preş-dir. Ilié Moga m. p. Ilie M untean ro. p.
Ilie D âncilă  m. p. Dumitru Ghişe m. p. loan M untean m. p. Aron Bozdog m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şt le-am aflat îa deplină regulă şi în 
consonanţă cu registrele institutului, purtate în bună regulă. Deci Vă propunem a da abso
lutory direcţiunei şi subsemnatului comitet pentru anul de gestiune 1912. In privinţa îm- 

părţirei profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerea direcţiunei.
Poi ana,  la 6 Martie 1913.

C o mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
loan Vlad m. p., preş. corn. de supr. N icolae Dobrotă m. p. N icolae Fântână m. p.

W W W '

IICOLilE POPA
croitor

Sib i iu  (Nagyszeben) strada Poplăcii Nr. 11.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public din Sibiiu 

şi jur, cumcă am preluat lucrătoarea răposatului loan Duşe, 
croitor. Prin praxa mea specială voi servi tot aşa ca şi ră
posatul cu croiul cel mai nou cu care stau la dispoziţia On. 
public îu tot timpul.

lE S o g 1 a .  s p r i g â n i  i n d / o - s t r i a  r o m â n ă .

Cu stimă: Nicolae I*opa
(52) 3 - 3  croitor.

Hditura şi tiparul tipografii arhidieceja««.Redactor reaposeabil Teodor V. Picăţiag.


